

确保应助尽助 促进教育公平之唐河篇

志智双扶 精准资助

通讯员 靖庆新 周文硕

日前,唐河县一高中的杨老师收到了南京大学新生王同学发来的一条微信——“感谢您三年来无微不至的关怀,您不仅让知识改变命运的种子深植在我心头,更通过多种资助方式,让我的高中生活再无衣食之忧;感谢您在大学录取通知书到手的同时,多方奔走,为我协调生源地助学贷款、冯友兰教育基金……在这个特殊的日子,请接受我最真挚的祝福,老师,节日快乐!”

像王同学一样既享受多项资助政策,又受到老师重点关注,并且在今年高考中脱颖而出的家庭贫困学生,唐河县今年有239名。唐河县教体局用足用好教育资助政策,志智双扶,确保“实现没有一名学生因家庭经济困难而辍学”的目标。

与仅资助家庭经济困难的学生不同,唐河县成立的冯友兰教育基金会既对家庭经济困难的大学新生(原建档立卡户、监测户、城镇困难职工居民家庭)进行资助,又对双一流大学录取的大学新生进行奖励。今年,冯友兰教育基金对239名家庭经济困难大学新生进行资助,共47.8万元;对219名被双一流大学录取的大学新生进行奖励,共89.4万元。

今年秋期开学后,唐河县学生资助中心将有关资助政策宣传到每所学校,同时把解困脱困办公室等部门下发的相关文件及数据库下发给各校,各学校

依据数据库进行排查,并对申请学生进行审核,确定初步资助对象,经公示后将有关信息报县学生资助中心。资助中心进行数据汇总、比对、查重,如果有误及时反馈给各校进行二次核查,二次核查后确定最终受助对象并向财政局申请相关资助资金。确保精准资助,不漏一人。

与救助贫困农村家庭学子相对应的是,唐河县教体局同样十分重视对城镇困难职工居民家庭学生的资助。在学前教育阶段,对城镇困难职工居民家庭3岁至6岁在园儿童,按照每个学生每年600元标准补贴学前教育保教费、每年400元的标准发放生活补助。在义务教育阶段(含特殊教育),对城镇困难职工居民家庭在校学生免除学杂费

的基础上,按照每生每年小学1000元、初中1250元的标准,对寄宿生发放生活补助,按照每生每年小学500元、初中625元的标准对非寄宿生发放生活补助。在普通高中教育阶段,免除城镇困难职工居民家庭在校生活费、住宿费,并按照每生每年2000元的标准发放国家助学金;对中等职业教育类学生,按照每生每年2000元的标准发放国家助学金。今年春期共资助城镇困难职工居民家庭学生211人,资助金额11.6万元。

唐河县教体局把志智双扶作为资助工作的重要一环,让学生资助政策既是一种经济力量,同时也是一种精神导向,让学生在免除经济压力的同时,更让学生拥有一份感恩的情怀和奋发向上的斗志。②8

校园内外

市二十一全:

感念师恩致敬芳华

本报讯(通讯员王明梅)近日,市二十一全举行“岁月鉴初心 退休敬韶华”欢送退休教师活动。

师生们共同观看了学校精心制作的退休教师合集视频,回顾了他们执教生涯的点滴片段。随后,师生代表为退休教师献上歌舞、诗朗诵等文艺节目,表达深深敬意和感激之情。学校领导为退休教师献上鲜花和

奖杯,高度赞扬他们为学校发展作出的突出贡献。年轻教师们纷纷表示,要认真学习他们爱岗敬业和无私奉献精神,立足本职工作作出更大贡献。此次活动不仅是对退休教师的致敬和褒扬,更是对学校尊师重教文化的传承和弘扬,必将激励着每一位教师在本职岗位上为学校的高质量发展贡献更大力量。②8

市特教学校:

走进社区协同育人

本报讯(通讯员周鹤云)10月23日,市特殊教育学校与王庄社区、新时代文明实践中心站共同开展协同育人活动。

活动中,市特教学校的师生在社区工作人员的带领下参观了社区功能室。在图书馆,学生们积极寻找书籍并阅读,展示了对知识的渴望。随后,师生们参与了棋类游戏互动体验,学习

了棋艺规则,锻炼了思维和团队协作能力。师生们还走进社区书法课堂,学习书法技巧,感受中国传统文化的魅力。此外,学校与社区还联合举办了知识宣讲会,增强学生们的自我保护意识。下一步,市特殊教育学校将继续与社区深化合作,探索更多育人模式,为特殊儿童提供更全面的教育支持和社会服务。②8

镇平县雪枫中心校:

明确目标接续奋斗

本报讯(通讯员张荣峰)日前,镇平县雪枫街道组织雪枫中心校全体人员,各中小学、幼儿园领导班子和优秀教师代表共80余人,齐聚一堂,总结2023~2024学年教学工作,表彰2023~2024学年教育教学工作先进单位和先进个人,并安排部署新学年教育教学重点工作。

会上,中心校相关负责人宣读了表彰决定,优秀学科组长、学校校长及任课教师做了经验分享交流。中心校对2023~2024学年各学校的教学质量进行了客观全面分析,深入剖析上一学年各学校的教学得失,总结经验,正视不足,兑现奖惩,明确下一步教育教学目标和努力方向,并明确了本年度的重点工作任务及对应保障落实措施。②8

油田三中:

课题研究喜迎硕果

本报讯(通讯员孟静)日前,市油田三中迎来一个等待已久的喜讯——该校3个市级教研课题均顺利结题,并分获市级一等奖、三等奖。

2022年9月,该校老师经过精心筹备、认真筛选,积极申报了3个市级教研课题,并于2023年1月接到课题立项通知书,在2024年1月结题上报。这学期开学一月有余,该校终于等到了这份沉甸甸的喜讯——3个课题都顺利结题,拿到了结题证书。其中,由孟静老师主

持、路秋晨、王丽薇、杨艳丽老师参与的课题《小学多文本阅读中“学习地图”的设计与运用研究》的研究报告荣获市级一等奖,白新政老师主持、王培歌、刘敏久、徐存老师参与的课题《“双减”政策下的小学数学高效作业策略研究》的研究报告荣获市级一等奖,刘学峰老师主持、路秋晨、张文君、张昊鹤老师参与的课题《新课标下语文主题阅读探究性学习策略研究》的研究报告荣获市级三等奖。②8

路遇老人晕倒,果断出手相助——

省教育厅点赞邓州学子

本报(全媒体记者刘纪晖)网络上曾经有这样一话题:“如果路上遇到老人摔倒,你扶不扶?”近日,在郑州市上大学的邓州籍学子刘洋用实际行动给出了答案。10月15日,省教育厅官微刊文点赞他的见义勇为乐于助人的举动。

10月11日下午,在河南工程学院电气信息工程学院软件工程(智能物联)专业2444班就读的邓州籍学子刘洋和同学马绿洲等人一起外出时,路遇一位

不慎摔倒的老人。老人当时躺在地上动弹不得,情况危急,两位同学没有丝毫迟疑,迅速上前小心翼翼地扶起老人,查看老人身体状况并轻轻地为老人擦脸,同行的其他同学在现场维护秩序。他们帮助老人联系家人,并陪伴在老人身边,耐心安抚他的情绪,直到老人家人赶到现场。老人的家人对学生们的及时救助表达了衷心的感谢。

身为班级团支书的马绿洲回忆起当时的情景表示:“我们当时没想那么

多,就觉得作为大学生,不应该是害怕别人说自己就不去伸以援手。”刘洋也表示:“今后再遇到这样的情况,还会挺身而出。”网络上,众多网友也纷纷为这些大学生们的善举点赞,大家纷纷称赞他们是“河南的好男儿”,是“当代大学生的骄傲”。

河南工程学院电气信息工程学院分团委书记俞东表示:“这两位同学在关键时刻挺身而出,展现出了当代大学生和青年团员的责任和担当,值得我们

每个人学习和敬佩。”

据悉,该校为刘洋颁发了“见义勇为先进个人”荣誉证书,并授予他“杨靖宇标兵”荣誉称号。刘洋是邓州市张楼乡牛王村人,2024年以优异成绩从市二高中考入河南工程学院。刘洋的爸爸刘小雄表示,刘洋小时候就很听话,正义感很强。对于这次救人,他认为这是家庭和学校双重教育的结果,他为自己的孩子能有这样的表现感到骄傲。②8

教育视点

示范区举办教职工篮球赛

本报讯(通讯员黄琰 郑跃东)日前,市城乡一体化示范区第二届教职工篮球赛在上海福山正达南阳外国语学校圆满落幕。

据了解,此次比赛旨在通过赛事促进广大教职工积极锻炼身体,以旺盛的精力、乐观的心态、饱满的热情,全身心投入到教育教学中,同时营造健康活泼、积极向上的校园文化氛围;要在活跃广大教职工文化生活的同时,把本届教职工篮球赛办成一场文明、安全的赛事,赛出风格,赛出水平,赛出团结。

比赛首日,裁判员代表与运动员代表分别上台宣誓,表示将严格遵守比赛规则,全力以赴打好每场比赛,赛出友谊,赛出风格,争创佳绩。本次教职工篮球赛共有13支代表队、150多名教职工参加,比赛采用中国篮协最新审定的《篮球规则》与《规则解释》,将参赛队抽签分成两个小组进行小组循环比赛,每场比赛分上下半场,上下半场各16分钟,上半场为毛时间,下半场最后两分钟为净时间。比赛场上,教职工们化身球员,个个身手敏捷、步伐矫健,传球、抢断、突破、投篮……充分展现了示范区教职工们积极向上、团结拼搏的精神面貌和良好风尚。



习惯润童心 成就好未来

近日,为期一个月的市三十一小好习惯训练成果展示活动拉开帷幕,进一步促使学生将文明礼貌内化于心、表现于行。②8

通讯员 杜露璐 摄

西峡县教师进修学校开展听评课活动

课堂诊断明方向促发展

本报讯(通讯员李洪波 李洪波)近日,西峡县教师进修学校组织全体人员按学科分组分别赴该县回村镇、重阳镇、寨根镇开展“国培计划(2024)”送教下乡精准培训项目第二环节问题诊断线下听课活动。

活动前,西峡县教师进修学校进行了周密部署,制定了科学的活动方案,业务组老师结合此次国培语数学科主题分别设计了线上、线

下问题诊断听课量表、学员座谈表、校本研修记录单,3个班级分别建立钉钉小组群,为活动的顺利开展提供了有力的保障。

活动在3个乡镇学员悉心准备、认真上课的良好氛围中有序开展,进修学校18位教师深入课堂一线,结合问题诊断量表和学科课程标准逐条对照、逐条分析、逐句推敲,将学员们的原生态课堂的亮点和暴露的问题做了详细的记录。

据悉,问题诊断环节分为线下和线上两部分,进修学校业务老师对所有学员的原生态课进行逐一分析,形成问题诊断报告上交专家团队,再由专家团队针对报告对症下药,准备下一阶段的示范教学环节,并将培训成果延伸到乡村学校的日常教学和校本研修中。鼓励乡村教师将培训中学到的新理念、新方法运用到实际教学中,推动乡村学校教学质量的持续提升。②8

全方位、多渠道亮出师德师风好声音,引领全乡教师形成优良的师德师风。

落实师德师风考核,做到师德警钟长鸣。该乡坚持把师德师风建设作为教师队伍建设的首要任务,进一步修改完善工作考核细则,并设立师德师风举报信箱、举报电话,构建学校、教师、学生、家长和社会广泛参与的“五位一体”师德监督体系,随时纠正教师的不规范行为,力求促进教师职业道德水平的整体提升。②8

内乡县七里坪乡中心校持续加强师德师风教育

构建“五位一体”监督体系

本报讯(通讯员周雯雯)秋期开学以来,内乡县七里坪乡中心学校多措并举提升全体教职工的师德师风,全力打造风清气正的教师队伍。

强化学习机制,丰富师德学习形式。中心校要求各校利用例会组织教师有计划、有步骤地参与师德师风

学习教育活动,着重学习《新时代中小学教师职业行为十项准则》和违反教师职业行为的典型案例,通过分享、反思、实践活动等丰富多彩的形式,提升教师心灵品质和内心境界。

抓实宣传教育,提升教师综合素

质。积极开展各类教研活动,鼓励教师积极参加各级各类基本功、优质课、论文、文明班集体、教学能手等申报和评比活动,促进教师向科研型发展,努力提高教育教学质量,为学校发展作出贡献。同时,通过工会、党支部开展系列活动,利用各宣传阵地



10月22日,新野县团结小学的少先队员怀着无比兴奋和崇敬的心情走进了新野县人民法院进行参观学习,近距离感受法治力量。②8

通讯员 罗玉红 乔香莲 摄

学苑部

卢书峰 13903770667
苏翔 15688195909
邮箱:nyxqjy@163.com

